

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук доцента
Барсуковой Ирины Михайловны
на диссертационную работу Качановой Натальи Александровны
«Медицинская эвакуация пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа», представленную к защите в диссертационный совет 04.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях

Актуальность темы диссертации

Согласно данным российских представительств за рубежом граждане Российской Федерации, находясь на территории иностранного государства, нередко сталкиваются с обстоятельствами, влекущими причинение вреда здоровью или ухудшение состояния (дорожно-транспортные происшествия с массовым количеством пострадавших, последствия природных бедствий, происшествия с участием водных видов транспорта, эпидемия инфекционных заболеваний, острые состояния и обострение хронических болезней и др.). В данных условиях необходим оперативный механизм обеспечения своевременной медицинской эвакуации пострадавших и больных российских граждан в Российскую Федерацию силами компетентных органов власти, подведомственных учреждений и страховых компаний.

Анализ практики проведения трансграничной медицинской эвакуации пациентов с территории иностранных государств показывает, что в действующей системе медицинской эвакуации из-за рубежа отмечается ряд проблемных вопросов, касающихся организационного и методического обеспечения. В вопросах оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи, проведения медицинской эвакуации пациентов, ликвидации медико-санитарных последствий чрезвычайных ситуаций одним из основополагающих факторов является фактор времени обеспечения лечебно-эвакуационных мероприятий. В связи с продолжительным характером согласования организационных вопросов медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской

Федерации с территории иностранных государств имеется высокий риск развития клинических осложнений, тяжести состояния и летальных исходов российских пациентов, находящихся за рубежом. Ключевую роль в обеспечении своевременной трансграничной медицинской эвакуации пациентов играет авиационный транспорт, привлечение которого в настоящее время затруднено и нормативно не регламентировано.

Актуальность темы исследования обоснована необходимостью разработки организационно-методических основ медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, а также научного обоснования направлений и перспектив ее развития. В современных условиях требуется разработка подходов в решении проблемных вопросов медицинской эвакуации российских граждан, пострадавших или заболевших на территории иностранных государств.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, является достаточной, подтверждается адекватным объемом первичного материала исследования и результатами его анализа.

Материалами исследования выступили количественные и качественные характеристики деятельности ВЦМК «Защита» в части организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа. Проанализировано 774 случая организации медицинской эвакуации пациентов с территории иностранных государств, обработаны и изучены 261 случай организации трансграничной медицинской эвакуации. Проведен анализ данных экспертной оценки - обработано 120 анкет специалистов региональных центров медицины катастроф и скорой медицинской помощи (территориальных центров медицины катастроф) из 66 регионов Российской Федерации.

Положения, выносимые на защиту, исходят из данных, полученных в ходе выполнения исследования. Представленные выводы полностью соответствуют цели и задачам диссертационной работы. На основе результатов исследования сформулированы обоснованные практические

рекомендации, в том числе по развитию системы организации медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа.

Достоверность и новизна исследования подтверждается применением соответствующих материалу методов исследования, результатами статистической обработки, репрезентативностью данных и апробацией полученных результатов работы.

Научная новизна исследования работы заключается в том, что впервые изучен и проанализирован опыт по организации и проведению медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, а также разработаны организационные технологии по развитию системы трансграничной медицинской эвакуации пациентов в части организационного и методического обеспечения.

Важным вкладом в рамках научной специальности является разработка организационных технологий по нормативно-правовому регулированию вопросов медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа в части межведомственного взаимодействия компетентных органов власти и подведомственных учреждений, страхования выезжающих за рубеж и международного правопорядка в сфере здравоохранения.

Впервые разработаны положения по диспетчеризации организации и проведения трансграничной медицинской эвакуации, позволяющие оптимизировать процессы приема и обработки обращений граждан по вопросам медицинской эвакуации из-за рубежа, сократить сроки их рассмотрения, принятия решений по выполнению медицинской эвакуации пациентов.

Впервые разработано методическое сопровождение системы медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, включающее учебно-методические материалы для специалистов.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в обосновании направлений совершенствования организации и проведения медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа.

Разработаны предложения по внесению изменений систему нормативно-правового регулирования вопросов трансграничной медицинской эвакуации пострадавших и больных с регламентацией сроков согласования и медико-транспортного обеспечения. Представлен на рассмотрение в Комитет Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации по охране здоровья проект постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Регламента межведомственного взаимодействия по вопросам организации и проведения медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа».

Предложены положения по совершенствованию страхования граждан, выезжающих за рубеж, и международного правопорядка в сфере здравоохранения в части обеспечения оказания медицинской помощи российским гражданам в зарубежных медицинских организациях в гарантированном объеме, а также организации их медицинской эвакуации. Разработанные предложения по страхованию граждан, выезжающих за рубеж, внедрены в правила страхования ряда страховых компаний.

Разработаны учебно-методические материалы для медицинских работников по организации выездных форм работ, целью которых является получение специальных профессиональных компетенций по теоретическим и практическим вопросам организации и выполнения трансграничной медицинской эвакуации пострадавших и больных российских граждан с территории иностранных государств.

Личный вклад автора состоит в постановке цели, определении задач, объекта и предметов исследования. Автором разработана концепция исследования, основанная на использовании информационного материала и применении методов исследования, соответствующих задачам и единицам наблюдения, а также карты изучения случаев медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, анкеты экспертных оценок. Для проведения исследования автором лично проведен сбор материала исследования, анализ данных статистической обработки полученных результатов исследования. Подготовлены и обоснованы

предложения по совершенствованию организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации

Содержание диссертационной работы представлено объемом 287 страниц печатного текста и включает введение, обзор литературы, описание материалов и методов, использованных в работе, содержит результаты проведенного исследования, заключение, выводы, практические рекомендации, перспективы дальнейших исследований темы, библиографический указатель литературы, приложения, список сокращений. Диссертация иллюстрирована 62 таблицами и 10 рисунками, оформлена с соблюдением требований к печатным работам. Общее количество использованных литературных источников составляет 227 публикаций, в том числе иностранных в количестве 44, список литературы содержит ссылки на 65 нормативно-правовых актов.

Во введении обоснован выбор и актуальность темы исследования, приведены цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены научные положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы проводится анализ научных публикаций, научно-исследовательских работ и документов нормативно-правовой базы, посвященных вопросам медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан из-за рубежа, добровольному страхованию выезжающих за рубеж, международному правопорядку в сфере здравоохранения. Изучен мировой опыт организации медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан с территории различных стран к месту постоянного проживания. Обосновывается недостаточная степень разработанности темы исследования и необходимость проведения научного поиска решения проблемных вопросов медицинской эвакуации пациентов из-за рубежа.

В главе «Материалы и методы исследования» дается описание методов исследования, характеристика материала, объекта и предметов исследования,

подробно излагаются организация работы и использованные методики исследования.

Глава «Результаты анализа данных исследования» посвящена изложению результатов исследования автора. Представлены данные анализа опыта организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, изучены механизмы организации медицинской эвакуации пациентов, факторы, влияющие на сроки согласовательных мероприятий по медицинской эвакуации, выявлены основные недостатки действующей системы трансграничной медицинской эвакуации пациентов с территории иностранных государств. В главе представлен анализ экспертных оценок направлений совершенствования механизмов организации медицинской эвакуации пациентов из-за рубежа, включающий оценку данных анкетирования респондентов.

В главе 4 представлено обсуждение полученных результатов исследования, в соответствии с которым обосновываются разработанные предложения по организационно-методическому обеспечению трансграничной медицинской эвакуации пострадавших и больных российских граждан из зарубежных стран.

Сформулированные выводы вытекают из научных положений, выносимых на защиту, и соответствуют задачам исследования. Содержание автореферата и научных публикаций соответствует материалам работы.

Результаты, разработанные предложения и основные положения диссертационного исследования доложены на заседаниях круглого стола Комитета Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации по охране здоровья, ученых советах, всероссийских и международных научно-практических конференциях и конгрессах. По материалам диссертации опубликовано 13 научных работ, из них 6 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Замечания к работе и вопросы автору

При анализе работы отмечены некоторые замечания технического характера (по оформлению таблиц и списка литературы), которые не

повлияли на высокую оценку научно-практической значимости работы. В свете обсуждения исследуемой темы диссертанту были заданы вопросы:

1. В соответствии с результатами исследования в настоящее время подавляющее большинство санитарно-авиационных эвакуаций пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа осуществляется в условиях регулярных пассажирских авиарейсов в связи сокращением привлечения специализированных воздушных судов, оснащенных медицинскими модулями. В чем основные недостатки в использовании пассажирских авиарейсов и преимущества в применении специализированных воздушных судов для трансграничной санитарно-авиационной эвакуации пациентов?

2. Одной из ведущих категорий пациентов среди российских граждан, эвакуируемых из-за рубежа, составляют пациенты травматологического профиля. Для объективной оценки обеспечения медико-транспортных мероприятий в рамках научной специальности целесообразным было бы выделение в выборке исследования пострадавших в чрезвычайных ситуациях в отдельную группу.

Замечания и вопросы по диссертационной работе обсуждены с соискателем.

Заключение

Диссертационная работа Качановой Натальи Александровны «Медицинская эвакуация пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая содержит решение научной задачи по разработке организационно-методических основ медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа, в том числе пострадавших в чрезвычайных ситуациях, что имеет существенное значение для сферы деятельности медицины катастроф. Автором исследования разработаны предложения по совершенствованию нормативно-правового регулирования

вопросов организации трансграничной медицинской эвакуации пациентов в части межведомственного взаимодействия, системы страхования и международного правопорядка оказания медицинской помощи, предложения по диспетчеризации процессов организации медицинской эвакуации, а также учебно-методические материалы.

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Качанова Наталья Александровна, заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук доцент
руководитель отдела организации скорой медицинской помощи
государственного бюджетного учреждения
«Санкт-Петербургский научно-исследовательский
институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе»
Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга
Барсукова Ирина Михайловна

31» октября 2023 г.



ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе» Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга;
192242, Санкт-Петербург, Будапештская ул., д. 3, лит. А,
8(812) 705-29-70, info@emergency.spb.ru

Подпись доктора медицинских наук доцента И.М. Барсуковой заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета
государственного бюджетного учреждения
«Санкт-Петербургский научно-исследовательский
институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе»
Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга
Доктор медицинских наук профессор
В.Г. Вербицкий

31» октября 2023 г.

